



彭孝廉博士
興學證基協會總監

從年輕人 反送中 說起



歡迎回應
sfc@sfchh.com

近期本港眾多年輕人為反對逃犯條例修訂付出極大的代價，本人看到年輕人為了理想而放下旅遊、玩樂等去面對催淚彈、布袋彈的攻擊，令人敬佩，也令人擔心。在這紛亂的世代中，基督徒教育工作者應如何幫助這些年輕人善用他們的力量，更有效地使用他們的一生？彼得提醒我們要謹慎、自守及禱告（彼前4:7），值得我們思考。

謹慎

有英文聖經譯作頭腦清醒（clear minded），那就是洞悉天父的心意，明白甚麼是應當作的，甚麼是重要的。我們追求追求的，不是世上短暫的事，而是有永恆價值的事；因此，為香港前途而力爭，雖然不算有錯，但要記着聖經提醒我們這世界和其上的事都要過去（約一2:17），教師宜提示同學化精力解決更重要的社會問題，例如貪婪、淫亂、同性戀及家庭破裂等。

自守

有英文聖經譯作自我約束（self-control）。人的時間和精力有限，但人們往往浪費時間在不重要的事情上。既然我們要作有永恆價值的事，就要有智慧和決心作取捨。若要如此，教師應幫助同學認識天父，明白祂的心意，這樣他們才會把生命投進有永恆價值的事情上。

禱告

親近天父，細訴我們的心聲，聆聽天父的心意，這樣才有智慧按主心意善用人生。

在此紛亂的世代，我們要了解天父的旨意，祂不願一人沉淪，乃願人人都悔改。我們要成為有權柄的教師，按天父心意幫助學生選擇正確的人生道路，完成祂給我們的教育任務。

萬物的結局近了。所以，你們要謹慎自守，警醒禱告。（彼前4:7）

心聲 林國標
澳門教師

五個層次的學習

修讀基督教教育概論後，首先認識到基督教教育最終的目標是以基督的生命影響生命，是改變受教者，從第一層次進到第四層次的學習：知識->態度->行動->生命，而基督教教育的最終目的就是實踐基督的大使命！這是第五個層次。

知識和德育等都受了人文主義的影響，教師若不曉得用真理評價而照教授學生，就不能將學生帶到基督裏。在教學中，第一層次知識的教授是很重要的，只是知識有真偽之分，教師要曉得分辨和教導學生分辨，否則只會盲目地接受，失去基督教教育的精神。

知識的改變固然重要，但更重要的是心的改變。教師往往着重傳遞知識而忽略了心靈的培育，然而心不被更新改變，再多的頭腦知識也產生不了多大的作用；心能改變，所領受的知識就能畢生受用。故此，教師要幫助學生用「心」去學習，還要教導他們知識是以真理為基礎。很欣賞梁博士對數學的認

識及研究，數學為一切科學之母，也就是見證着上帝的大能。原來其他學科也能見到上帝的作為，基督徒教師要虛心學習，認識自己所教授的科目如何與信仰有關連，俾能在教授學科知識時見證上帝。心的學習，會影響行為的表現；故此，教學應着重學生「心」的層次。

教育的第四個層次是要改變學生的生命。教師不是只教曉學生基本知識、做人的道理、求生之道或技能，好使他們能生存在世上那麼簡單。學生的生命沒有改變，就未能實現基督內住的生命，未能有效地事奉神。教師要幫助學生發揮生命的果效，讓他們能實現「現在活着的不再是我，乃是基督在我裏面活着」（加2:20）的生命。

基督教教育的最高層次，是實踐基督的大使命。如果教學沒有對準這終極的目標，教師和學校都會迷失。要達到這個層次，學校、家庭和教會必須緊密合作，方能事半功倍。

簡訊



近期社會事件影響學生身心

一項調查發現，七成二學生在觀看有關近期社會事件的資訊後，出現食慾不佳、失眠等症狀，當中四成情緒受影響，一成出現與創傷後遺症相似的症狀。調查機構提出「和與解校園」五大願景，包括「和善」、「和緩」、「和奏」、「和約」及「和解」，冀學校關注及諒解學生情緒，建立聆聽各方意見的環境及支援網絡，與學生共同尋求解決方法。

港童受欺凌情況嚴重

一項調查發現，近三成八小學生過去一年曾經遇過欺凌事件，逾百分之八人平均一個月更遇過五次或以上的欺凌，更有近百分之五人因被欺凌而產生自殺念頭。調查機構指常見的校園欺凌是身體碰撞、言語傷害及社交排擠。機構指以往教育界常針對中學生欺凌進行調查，忽略小學生情況，促教育界應由小學生開始做好防止欺凌教育工作。

港童絕膠意識高

一項調查顯示，逾五成受訪者極少或沒有購買塑膠樽裝飲品，逾九成八受訪者都有自攜水樽，替代塑膠樽裝飲品。逾六成半受訪者表示非常清楚塑膠對環境的污染，近六成半受訪者在學校接收環保知識。調查機構指本港兒童有良好的環保生活習慣和環保教育，但在本地生活模式下要做到減塑仍然有困難。

香港留學吸引力減

國際高等教育研究機構QS公布2019年全球最佳留學城市排名，香港位列全球14，比上年微跌兩位。在「學生評價」一項，香港今年排名比去年下跌6位至33位；在「學生構成」一項，更由去年的27位，驟降至今年的70位。有升學顧問認為，兩項指標反映香港各間大學的收生結構漸趨單一，文化兼容程度降低，招收國際生相對被動，變相減低香港的吸引力。

國際家庭大學網上課程

為方便國內外人士學習如何向下一代提供優質教育，按聖經立場建立優質學校及教會，國際家庭大學提供網上課程，學員可選擇以廣東話、普通話或英語授課。歡迎國內、台灣、澳門、菲律賓、印度、美國、加拿大等弟兄姊妹報讀，有興趣者請聯絡國際家庭大學校長彭孝廉博士（香港：852-27881566，美國：562-8811673，電郵：drpang@internationalhouseuniversity.com）。

畢業禮及45週年感恩聚餐暨異象分享會

基督教教育研究院第22屆畢業差遣禮暨基督教教育獎頒獎典禮訂於本年12月8日（星期日）下午3時假國際基督教優質音樂中學暨小學以勒音樂廳（九龍鑽石山蒲崗村道182號）舉行。是日晚上6-8時為興學證基協會45週年感恩聚餐暨異象分享會，歡迎出席，同頌主恩。大會安排盆菜宴，每位費用\$100（大小同價）。為方便安排，請於11月20日（星期三）前致電27881566陳小姐訂座。

興學證基協會 (2788 1566)
九龍大坑東業蔭街5號7樓
電子郵件: sfc@sfchh.com
網址: www.sfchh.com
編輯: 林國標
雙月刊出版
歡迎訂閱